
  1شناسي  زيست

 توان گفت .................... درباره جذب مواد معدني در خاك مي -1

 هاست.  تمام نيتروژن تثبيت شده در خاك حاصل عملكرد زيستي باكتري )1

 باشد.  فسفات موجود در خاك به صورت يون قابل استفاده براي گياه مي )2

 ها زياد است.  ميزان پتاسيم قابل دسترس برخلاف نيتروژن و فسفر در اغلب خاك )3

 شود.  اي كه عنصر اساسي مواد آلي را دارد فقط از طريق خاك جذب مي مهمترين ماده )4

 است؟ نادرستكدام تعريف  - 2

 ه ويژه اجزاي در حال تجزية آنها تشكيل شده است.لايه سطحي خاك است و به طور عمده از بقاياي جانداران و ب (هوموس) گياخاك )1

 شود. گفته ميتثبيت نيتروژن به تبديل نيتروژن جو به نيتروژن قابل استفادة گياهان  )2

 شود. ناميده ميق يتعرهاي گياه  خروج آب به صورت بخار از سطح اندام )3

 شود. گفته ميبارگيري چوبي شود كه به اين فرايند  تر مي طولانيجايي براي مسيرهاي  جابه همواد به آوندهاي چوبي منتقل، و آماد )4

 باشد.  .................... ميهاي .................... از ويژگي كودتوان گفت  مي - 3

 زيستي ـساخته شدن از بقاياي تجزيه شده جانداران  )1

 آلي ـتامين به سرعت مواد مغذي خاك  )2

 زيستي  ـتر  تر و كم هزينه استفاده ساده )3

 شيميايي ـاحتمال آلودگي خاك به عوامل بيماري زا  )4

 همزيستي دارد.  ....................با  ....................و گياه  ....................(ميكوريزا) اي  در قارچ ريشه - 4

 ها يانوباكترسي ـسويا  ـكند  شه نفوذ و در تبادل مواد شركت ميبخش كوچكي از قارچ به درون ري )1

 ها يسيانوباكتر ـگونرا  ـسطح بيشتري از خاك در تماس است  گياه ، نسبت به پيكر رشته اي قارچ ها با هريش )2

 گياه با سطح بيشتري از خاك در تماس است ـ يونجه ـ ريزوبيوم  هاي قارچ ها، نسبت به ريش پيكر رشته )3

 ريزوبيوم  ـنخود  ـبادل مواد شركت مي كند وذ و در تبخش بزرگي از قارچ به درون ريشه نف )4

  . ....................و گياهان انگل  ....................گياهان حشره خوار  - 5

 كنند.  غذايي خود را از گياهان فتوسنتزكننده جذب مي بخشي از مواد ـها براي شكار حشرات تغيير كرده  هاي آن باشند و تمام برگ فتوسنتزكننده مي )1

 كنند.  غذايي خود را از گياهان فتوسنتزكننده جذب مي مواد همه ـوص شكار حشرات دارد مانند توبره واش اندام جداگانه مخص )2

 . باشند مانند سس داراي ريشه مي ـكنند  مناطق فقير از نيتروژن زندگي مي مانند آزولا در )3

 آورند.  ورد نياز خود را از گياه فتوسنتزكننده بدست ميمانند گل جاليز مواد م ـر حشرات تغيير كرده ها براي شكا هاي آن باشند و برخي برگ فتوسنتزكننده مي )4

 است؟  نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 6

 شوند.  ب ميسبب افزايش سرعت جريان آهايي  هاي گياهي، پروتئين ياخته و غشاي واكوئول بعضي ياختهالف) براي انتقال آب درعرض غشاي 

 هاست.  مجاور، از راه پلاسمودسم هاز پروتوپلاست يك ياخته به ياخت ب) انتقال سيمپلاستي حركت مواد

 كند. شده به بيرون از ريشه جلوگيري مي، از برگشت مواد جذب (آندودرم) ج) درون پوست

 شود. آب انجام مي هواص ويژخ اي و تعريق، و با همراهي چوبي تحت اثر دو عامل فشار ريشه اي در آوندهاي جريان تودهد) 

 تواند انجام شود. جهات مي هپرورده در هم هحركت شيره) 

 صفر مورد  )4    يك مورد  )3  دو مورد  )2  سه مورد  )1

 باشد؟ هاي مريستمي مي هاي ياخته چند مورد از ويژگي - 7

 ها  پلاسم بالاتر نسبت به ساير ياختهالف) نسبت هسته به سيتو

 ها پر شده است.  اي و اندامك توسط ماده زمينهشترين حجم ياخته ب) بي

 باشند.  مياي بسيار اندك  داراي فضاي بين ياختهج) 

 د) توانايي تقسيم به صورت دائم و هميشگي 

 هاي هر سه نوع بافت گياهي  عدم توانايي تمايز به ياختهه) 

 مورد  5 )4    مورد  4 )3  مورد  3 )2  مورد  2 )1

 . ....................توان گفت  ين ميهاي نخست درباره مريستم - 8

 اند.  اند، قرار گرفته هاي بسيار جوان هاي مريستمي و برگ اي از ياخته در ساقه درون ساختارهايي كه مجموعه ها تمام آن )1

 تري گليسيريد دارد.  هايي مشابهكنند كه عنصر هاي آن نوعي ماده لزج توليد مي اند كه ياخته ريشه در نزديكي قسمتي قرار گرفتهدر  )2

 باشد.  طول و تشكيل انشعاب جديد ساقه ميها در ساقه تنها افزايش  نتيجه فعاليت آن )3

 گيرد.  با فعاليت آن در ريشه ساختارهاي نخستين و پسين گياه شكل مي )4

 



  . ....................هاي بافت اسكلرانشيمي  ياختهو برخلاف  ....................هاي بافت كلانشيمي  هاي بافت پارانشيمي همانند ياخته ياخته - 9

 هاي آسيب ديده را دارد.  ترميم و بازسازي بافتتوانايي  ـديواره نخستين چوبي نشده دارند  )1

 باشند.  داراي پروتوپلاست مرده مي ـديواره نخستين نازك دارند  )2

 باشند.  مانع رشد اندام گياهي نمي شوند ـ به آب نفوذ پذير نمي )3

 توانايي فتوسنتز دارد.  ـباشد  اي مي ترين ياخته سامانه بافت زمينه رايج )4

 . ....................گفت  توان نمي -10

 كند. در بعضي گياهان تغيير مي (كلروپلاست) ها وز و كم شدن نور، ساختار سبزديسهدر پاييز با كاهش طول ر )1

 اند. ديگر كشيده شده هاي به ياخت هاي سيتوپلاسمي از ياخته دهد كه كانال الكتروني نشان مي ي با ميكروسكوپهاي گياه بافت همشاهد )2

 شود. ايجاد مي (اپيدرم) هاي روپوست ، از تمايز ياختهياهان نهاندانههاي گ تاركشنده در تمام ريشه )3

 ي و اسكلرانشيمي نيز وجود دارد.هاي پارانشيم هاي ديگري مانند ياخته فت آوندي علاوه بر آوندها، ياختهدر با )4

 »....................درون ياخته، پروتوپلاست  ....................در فرايند «كدام گزينه عبارت مقابل را به درستي تكميل مي كند؟  - 11

 .آورد حجيم شده و به ديواره فشار مي ـپلاسموليز با افزايش تراكم آب  )1

 گيرد. جمع شده و از ديواره فاصله مي ـ تورژسانس با افزايش تراكم آب )2

 آورد. حجيم شده و به ديواره فشار مي ـتورژسانس با كاهش تراكم آب  )3

 گيرد.    جمع شده و از ديواره فاصله مي ـپلاسموليز با كاهش تراكم آب  )4

 . ....................ها به سمت بالا  براي حركت خون درون سياهرگ -12

 شود.  رداشته شده و فشار مكشي ايجاد ميهاي نزديك قلب ب وي سياهرگدر دم فشار از ر )1

 شود.  لايي بسته و دريچه پاييني باز ميبا انقباض هر ماهيچه در سياهرگ مجاور آن دريچه با )2

 انقباض ماهيچه شكم و ميان بند برخلاف انقباض ماهيچه هاي اسكلتي دست و پا، تاثيري ندارند.  )3

 باشد.  شار سرخرگي به تنهايي كافي ميه فباقي ماند )4

  ....................توان گفت  هاي خوني مي درباره ياخته -13

 هاي زيادي دارند.  ها درون خود دانه اي هستند كه همانند لنفوسيت هرنگ و بدون هست اي بي قطعات ياخته ها) (پلاكت ها گرده )1

 ردازند. پ اع عليه عوامل خارجي ميون به دفهاي خوني سفيد تنها در گردش خ ياخته )2

 هاي خوني قرمز كروي هستند و از دو طرف داراي بيرون زدگي هستند.  ياخته )3

 . شود دهند و سيتوپلاسم آنها از هموگلوبين پر مي هاي خوني قرمز در هنگام تشكيل در مغز استخوان، هستة خود را از دست مي ياخته )4

 هستند.  ....................ها  باشد، شش مي ....................و بيني  ....................كه دهان  نگاميپمپ فشار مثبت در قورباغه هدر  -14

 پر از هوا   ـباز  ـبسته  )4 پر از هواـ بسته  ـباز  )3 خالي از هوا ـبسته  ـبسته  )2 خالي از هوا ـباز  ـباز  )1

 بريزد.  ....................به داخل  ....................ايد هورمون ب ....................مي توان گفت براي  - 15

 لوزالمعده ـسكرتين  ـتر شدن روده  اسيدي )2 خون ـسكرتين  ـتر شدن روده  قليايي )1

 خون  ـگاسترين  ـتر شدن معده  قليايي )4 معده ـگاسترين  ـتر شدن معده  اسيدي )3

  مناسب است؟كدام مورد براي تكميل عبارت زير  -16

  »....................يابي حيات،  سطح سازمان ....................مطابق با متن كتاب درسي، در «

  هاي گوناگون با يكديگر تعامل دارند. ) ششمين ـ جمعيت1

  باشد. اجتماع يكي از عوامل اثرگذاري مي) هشتمين ـ 2

  آيد. ره به وجود ميك هاي زمين، زيست بوم ) نهمين ـ از اجتماع همه زيست3

  گيرد. ) هفتمين ـ به دنبال تاثير عوامل زنده و غيرزنده محيط بر يكديگر، بوم سازگان شكل مي4

  كدام مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -17

  »....................شوند، در اين جانور،  ها به نواحي خاصي محدود مي مهره، آبشش در نوعي جانور بي«

  كند. ت حفره گوارشي به تمام نواحي بدن نفوذ مي) انشعابا1

  سازد. اي، تبادلات گازي را ممكن مي ) نوعي سازوكار تهويه2

  شود. دار از طريق عضو ويژه تنفسي دفع مي ) مواد دفعي نيتروژن3

  شود. ديده مي آبسيستم گردش ) 4

  است؟ نادرستكدام عبارت درباره شبكه هادي قلب يك فرد سالم  - 18

  يابد. ارهاي تخصص يافته دهليزي، ابتدا سراسر دهليز گسترش مي) دسته ت1

  شود. ) جريان الكتريكي از طريق سه مسير بين گرهي به گره دهليزي بطني منتقل مي2

  شود. اي تخصص يافته، پس از گره دهليزي بطني به دو شاخه تقسيم مي ) دسته تارهاي ماهيچه3

 شود. ني تخصص يافته از گره دهليزي به دهليز چپ هدايت مي) جريان الكتريكي توسط يك دسته تار عضلا4

 

 

  



  » ....................در هر نوع بارگيري « كند؟ طور مناسب كامل مي را به مقابلدر ارتباط با يك گياه علفي، كدام گزينه، عبارت  -19

  يابد. ) آب از نوعي آوند به نوعي ديگر انتقال مي1

  شود. ن آوند وارد ميبا مصرف انرژي به درو مواد) 2

  شود. اي مرده منتقل مي اي زنده به ياخته ) تركيباتي از ياخته3

  نمايد. اي از مواد به سمت محل مصرف حركت مي ) شيره گياهي به صورت توده4

  »گياه است. .....................يكي از شرايط « مناسب است؟ رو روبهكدام گزينه، براي تكميل عبارت  - 20

  اي ريشهفشار ها، افزايش مقدار  وج قطرات آب از انتها يا لبه برگ) افزايش خر1

  هاي هوايي ) حركت آب و املاح در آوندهاي چوبي، فقدان مكش ناشي از سطح بخش2

  هاي نگهبان روزنه هاي هوايي، جذب آب به دنبال تجمع مواد محلول در ياخته ) بسته شدن روزنه3

  هاي هوايي، كاهش بخار آب در هواي اطراف اي نگهبان روزنهه ) كاهش خروج آب از منفذ بين ياخته4

  . ....................كليه انسان،  (گلومرول) شبكه مويرگي كلافك ....................گفت: در شبكه مويرگي  توان نمي -21

  شود. ه وارد و خون روشن خارج ميبرخلاف ـ خون تير ،ها حبابك) 1

  شود. اي تنظيم مي هاي عصبي روده اني توسط شبكهرس برخلاف ـ ميزان خون ،) كبد2

  كند. اي  زياد شبكه مويرگي را احاطه مي ) آبشش ماهي، همانند ـ دو رگ با بافت ماهيچه3

   باشد. خون وارد شده خون روشن مي) مغز استخوان، همانند ـ 4

 است؟ نادرستكدام گزينه،  - 22

  در ارتباط است. يعما يطما با مح يها ياخته) 1

  ترين ماده معدني ادرار اوره است. راوان) ف2

  ها شود. تواند سبب نارسايي كليه مي) ديابت شيرين همانند كاهش وزن شديد و سريع، 3

  تواند باعث بروز بيماري هاي قلبي شود. خون مي LDLايستايي قند خون همانند افزايش  ) به هم خوردن هم4

  كدام گزينه، صحيح است؟ - 23

  آلا ساكن آب شيرين هستند. ها همانند ماهي قزل ) سفره ماهي2  فشار اسمزي مايعات بدن از آب كمتر است.) در ماهيان آب شيرين 1

  فشار اسمزي مايعات بدن كمتر از آب دريا است. ها كوسه) در 4  ) ماهيان غضروفي فقط داراي كليه براي دفع مواد زائد هستند.3

  است. (كروموپلاست) ديسه و رنگ (واكوئل) ذخيره شده در كريچهويژگي مشترك تركيبات رنگي  .................... - 24

  )اكسيدان( دارا بودن اكسنده) 2    هاي سرطاني ) درمان بيماري1

  ) افزايش قابليت مغز در تنظيم عملكردهاي حياتي بدن4  (كلروفيل) ها ) افزايش توليد كاروتنوئيد در پي تجزيه سبزينه3

  يه ديواره يك ياخته گياهي نسبت به غشاء درست است؟كدام گزينه در رابطه با دورترين لا - 25

  شود. ) در تقسيم ياخته گياهي بعد از هسته تشكيل مي2    شود. يم يافتدر پروتوپلاست ) 1

 ) جديدترين بخش از ديواره اين ياخته است.4  پپتيدي به نام پكتين ساخته شده است. ) از پلي3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


